

AÑO II

17.^a CAMPANADA



SEMENARIO JOCO-SERIO

PRECIOS DE ABONO		REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Al mes.	0'40 cts. pta.	Calle del Conquistador, n.º 43 y 45
Ejemplar suelto.	0'10 » »	
Idem atrasado.	0'15 » »	NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Vivir para ver

Si es broma, puede pasar,
pero á tal extremo llevada
ni puede probarnos nada,
ni os la hemos de tolerar.

(Zorrilla—«D. Juan Tenorio.»)

Siempre hemos creído, y no es esto lo peor, si no que aun seguimos creyendo, que la misión del periódico, es procurar llevar la luz de la ilustración, más que á otra parte, allí donde se enseñorea la ignorancia y empleando el lenguaje de la verdad, poner de manifiesto las negaciones del oscurantismo, ó lo que es lo mismo, hacer por que el pueblo deseche preocupaciones y abriendo los ojos á la luz brillante del progreso, destierre de su seno, todo lo que pueda considerarse fanático, y que no sirve, ni puede servir más, que para embrutecerlo.

No se nos oculta que hay periódicos, cuya misión es precisamente fomentar la ignorancia y explotando ésta por cuantos medios les sugiere su refinada malicia, conquistar adeptos para las anticuadas ideas que sustentan, no por convicción, por especulación solo, por que la explotación que de la ignorancia hacen, les proporciona los medios de vivir y medrar.

Si estos periódicos, llámense *El Ancora*, *La Tradición*, *El Siglo Futuro* ó cualquiera otro ultramontano, emplean recursos que la sana razón rechaza y el sentido comun proscribete, para ahagar á sus inspiradores y fanatizar á sus secuaces, ni nos asombra, ni nos estraña, están en carácter, cumplen su misión y nada hay que objetarles: solo debe combatírseles con el ridículo, única arma que contra ellos ha de esgrimirse.

Pero que periódicos sérios, que militan en el campo liberal, ó al menos, que por liberales independientes tratan de pasar, fomenten el fanatismo del pueblo y haciendo causa común con los sectarios de las perpétuas tinieblas, coadyuven á la devastadora obra de la negra reacción, ni lo comprendemos, ni nos lo esplicamos, ni jamás lo hubié-



ramos podido creer, á no verlo por nuestros propios ojos.

En el número 2146 de nuestro colega *La Última Hora* correspondiente al día 28 del próximo pasado Diciembre y en su primera plana, vemos un artículo, en que con el epígrafe de *Curandero milagroso* se relatan los hechos más absurdos é increíbles que perturbada imaginación pueda concebir.

Para dar más visos de verdad á sus aseveraciones, atestigua con el *Diario* de Buenos Aires el cual á su vez, invoca el testimonio de su corresponsal de Montevideo.

Estamos seguros que si se le exigiera á *La Última Hora* que pusiera de manifiesto el *Diario* de referencia, se echaría á reír en nuestras propias barbas y contestaría que siendo el 28 de Diciembre, día de inocentes, quiso dar á sus lectores, una inocentada.

Caro colega, ni aun así pasa, es una inocentada de un pésimo gusto y bromas de esta índole, que tanto, tantísimo daño hacen al pueblo, no debe emplearlas una publicación tan seria, ilustrada y sensata, como *La Última Hora*.

Perdone el atrevimiento de LAS CAMPANAS, de este humilde semanario recién nacido, de espresarse en la forma que lo hace, pero al lanzarnos al palenque periodístico, lo hicimos, decididos á hacer resplandecer siempre la verdad, y convertidos voluntariamente en centinelas avanzados de la libertad y el progreso, no podemos permitir, en modo alguno que se esploté, siquiera sea en broma, la ignorancia, en que por desgracia, se encuentra sumido nuestro pobre pueblo.

La falta de ilustración que en la masa popular predomina, efecto es de la absorbente y egoísta política de los gobiernos monárquicos que padecemos, la vehemencia de carácter innata á nuestra raza, y lo dada que es á lo extraordinario la imaginación de este pueblo, es terreno muy abonado, para que en él fructifiquen las más absurdas teorías y marche á pasos agigantados hacia el más denigrante servilismo, al fanatismo más absurdo, y cuando precisamente, los que de españoles blasonamos y nos jactamos de profesar ideas de liberales, debiéramos aunar nuestros esfuerzos para llevar al pueblo el grado de ilustración necesario que permitiéndole salir de la menor edad en que hoy se encuentra, sacudiera la ominosa tutela que le subyuga, es contraproducente relatarle cuentos tan inverosímiles como el de *La Última Hora*.

Hacemos á nuestro estimado colega la justicia de creer, que sólo en broma y sin medir

las consecuencias que ésta pueda tener, es por lo que ha publicado tan ridícula narración, pues es imposible suponer ni aun por un momento, que periódico tan competente, dé crédito á milagrerías estúpidas, si siempre increíbles, más aun en las postrimerías del siglo diez y nueve.

EL CAMPANERO.

¿Teoría ó práctica?

Prestando extraordinaria atención á los sucesos que en el último tercio del siglo que espira, se han desarrollado en nuestra patria y fuera de ella, hemos adquirido el íntimo convencimiento de que en materias guerreras, la teoría es un mito. Así hemos visto, en las sangrientas luchas de que fueron teatro nuestras provincias del Norte y Maestrazgo, primero, en la guerra separatista de Cuba y Filipinas después, y esto en lo que á nosotros atañe, y de presente, en la que Inglaterra sostiene en el Africa austral, que los planes mejor combinados, los cálculos más pensados, se han estrellado y estrellan ante la suspicacia de los guerrilleros, de esos cabecillas, que aquí nos desdeñaríamos en darles el mando de una veintena de hombres y que sin embargo hacen fracasar todos los planes concebidos y puestos en acción, por los más expertos generales.

Recordemos, si no, la campaña carlista, y veremos á todos los cabecillas del pretendiente, algunos de ellos, hombres toscos, sin instrucción, casi sin conocer el alfabeto, que meses y meses, año tras año, sostenían la lucha, sin que bastara á estirparlos y combatirlos la pericia de los diferentes generales que mandaban el ejército liberal. En aquella guerra vimos al tristemente célebre Cura de Santa Cruz, reirse materialmente de nuestros príncipes de la milicia y solamente sirvió de contrapeso á sus correrías, el valor y la táctica del cojo de Cirauquí, otro guerrillero, que desde las aulas, se lanzó al campo de batalla sin más arte ni táctica militar, que la que su imaginación le sugería.

Dirijamos la vista á la Gran Antilla, á esa perla del mar caribe, que tan gloriosamente descubrió Colón para España y que por la ineptitud de los gobernantes españoles de esta última década, ha pasado á poder de los Norte americanos, ¿quién ha sostenido allí tantos años la lucha contra España? Máximo Gomez, Maceo, Calixto García y tantos y tantos cabecillas como capitaneaban las fuerzas insurrectas y que sin embargo de no haber, ninguno de

ellos, estudiado la táctica guerrera en ninguna Academia, se bastaban y sobraban para resistir á nuestros mejores generales y desbaratar todos sus proyectos. Pues si de Cuba remontamos la vista á Filipinas, vemos á Aguinaldo y sus parciales, todos procedentes del elemento civil y mandando fuerzas semi-salvajes, mantener en jaque á cuantos generales mandaban los ejércitos contra ellos enviados, sin que ninguno haya podido alcanzar nunca una decisiva victoria.

Ahí tenemos ahora á Inglaterra, empeñada en una guerra de conquista contra un pueblo sin historia, pueblo compuesto de labradores y mineros, dirigido por un procurador convertido en general y que en el espacio de poquísimos tiempo ha inutilizado, ha anulado á los militares más tácticos del británico reino.

Ejemplos son los expuestos, á nuestro juicio, indiscutibles, puesto que tienen en su favor la fuerza de los hechos consumados, que nos demuestran evidentemente que ese plantel de generales que en nuestro país sostenemos, es completamente inútil, no sirve más que para cobrar pingües sueldos, que salen de las entrañas del pobre contribuyente, que ese ejército que pagamos para sostener un sistema desprestigiado y caduco, es de todo punto innecesario, pues cuando llega un momento en que la integridad de la patria pelagra, bien demostrado tiene el pueblo que de cada español se hace un héroe y de cada española, una heroína.

No somos enemigos del militarismo, queremos ejército sí, pero un ejército adecuado á nuestra pequeñez, un ejército que no se emplee en ametrallar al pueblo, que sirva de centinela avanzado de nuestra independencia, nada más que de centinela que dé la voz de alerta, pues si lo que no es fácil, no podemos creer, la integridad de nuestra patria se viese amenazada, cada español sabría recordar que tuvimos una Numancia y derramaría gustoso hasta su última gota de sangre, antes que consentir que la planta extranjera hollase las tumbas donde reposan los infinitos héroes de nuestra independencia y libertad.

Hoy que la necesidad, cada día más apremiante, nos obliga á realizar economías, si hemos de ver á nuestra pobre España levantarse de la postergación en que yace, castigemos los gastos inútiles, ciérrense las Academias militares que de nada sirven, pues demostrado queda que la teoría, ante el patriotismo y la práctica es la carabina de Ambrosio colgada de un clavo; redúzcase el ejército y la marina á lo indispensable para guardar las costas y fronteras y no se engañe más al pueblo hacién-

dole ver economías ficticias, como las que proyecta hacer el Ministro de Hacienda, declarando cesantes á 270 empleados, que seguramente entre todos no reportarán un millón de ventaja, á las enormes cargas del Erario.

Si un verdadero patriotismo nos animara, si desapasionadamente estudiásemos nuestra verdadera situación, veríamos que los departamentos de Gracia y Justicia, Guerra y Marina, nos darían ancho campo para reducir á menos de una mitad, el presupuesto de gastos de nuestra Nación.

Terminamos por hoy; otro día demostraremos á donde se ha de dirigir la piqueta que sanee al país y lo salve de la inminente ruina que le amenaza.

El puente de los asnos

Como cuestión de actualidad, casi toda la prensa se ocupa de explicar que el siglo veinte comienza el año 1901, á despecho de cuantos decretos y ukases publiquen las primeras potencias. Esto precisamente es un motivo para deducir que estamos en lo cierto. De lo contrario no fueran necesarios mandatos, por que la razón y el sentido común se impondrían.

Opiniones tan autorizadas como D. Eduardo Benot coinciden con la nuestra y Mr. Flammarion, sábio astrónomo y erudito escritor, afirma que el actual año es el final del siglo diecinueve.

El citado académico español se apoya también en las obras de Littré y Larrousse.

Aun que el Vaticano y los emperadores de Rusia y Alemania se opongan, el siglo veinte comenzará en 1901.

A este propósito recuerdo que en la Academia de ciencias de París llaman «el puente de los asnos» á la cuadratura del círculo, que tantas veces se ha creído resuelta y cuyo problema nadie pudo resolver.

Nosotros dejamos en el puente á todos los que opinen que el siglo debe tener noventa y nueve años.

Y por si faltara otra prueba para demostrar que 1900 es el final del siglo, sépase que no es bisiesto.

¿Aun más claro?



¡Quejumbrosos!

Vamos á ver, ¿qué razón hay para que siempre nos estemos quejando y renegando de nuestra suerte? al paso que vamos, cada español parecerá, dentro de poco, un segundo Jeremías, ¡siempre llorando! y ¿porqué? ¿á qué tantos lamentos, cuando, á no dudar, vivimos en el mejor de los mundos? ¿que tenemos unos gobernantes inverosímiles?, pues paciencia, sabido es que cada pueblo tiene el gobierno que se merece y cuando nosotros lo toleramos y á pesar del tiempo que hace que nos explotan, aguantamos pacientemente sus arbitrariedades y desaciertos, es evidente que no somos acreedores á cosa mejor.

Si un gobierno, que se llamaba liberal, nos dejó en idéntica situación que al gallo de Morón, es decir, sin plumas y cacareando, ó lo que es lo mismo, sin colonias, sin hombres y sin dinero, ¿qué podía esperarse del que lo heredó, y que desde luego, sabíamos todos, que era la genuina representación del sistema retrógado?

Si alguno se hizo la ilusión de que esa gentuza iba á salvar la situación y regenerar al país, que alce el dedo, y LAS CAMPANAS le concederán en el acto el título de doctor en inocencia.

Ya estamos viendo el resultado, hemos dado un mortal salto atrás, nos encontramos hoy aun peor que á los comienzos del siglo, invadidos de una verdadera plaga de frailes y cundiendo el fanatismo, que es una bendición. Andalucía, infestada de bandidos, la hermosa y rica región andaluza, á disposición de unos cuantos desalmados. La guardia civil, entre tanto, reconcentrada en las poblaciones para reprimir los desahogos de unos cuantos chicos estudiantes, que con la fogosidad propia de los pocos años, se les ocurre alguna vez, dar media docena de gritos, para que sus pulmones tengan alguna expansión.

Las Cámaras de Comercio, inventando asambleas, ya en Zaragoza, ya en Granada, ya en Reus, ya en Valladolid, y sin hacer nada de provecho; ladrando mucho, eso sí, pero en llegando á morder, se encuentran con que carecen de dientes: por supuesto: que nosotros tenemos la persuasión de que algunos de los que en ellas llevan la voz cantante, son accionistas de las empresas ferroviarias y han inventado eso de las asambleas para que aumentando los ingresos, aumenten sus dividendos y en Bolsa se coticen en alza sus acciones.

Hay que desengañarse, en este desdichado país todo es farsa, y mientras el pueblo no se

decida á hacer una barrabasada y tomando ejemplo de nuestros vecinos, allende el Pirineo, realice una revolución como la de 1793 ni veremos regenerarse á España, ni nos veremos libres de la nube de mangoneadores políticos que nos invade.

Esperar salvación de los partidos turnantes es esperar la venida del Mesías ó la caída del maná! nuestro maná, nuestro Mesías, es la revolución, pero una revolución que no solo derribe cuanto existe, sino que extirpe de raíz el cáncer que nos corroe, llevando á la picota á tanto y tanto bandido como han saqueado á esta pobre y desdichada España.

Mientras esto no hagas, pueblo español, cesa en tus lamentos, pues teniendo, como tienes en tus manos, la panacea que ha de curar tus dolencias, si no la empleas, á nadie culpes, pues tienes el gobierno que te mereces.

El manzanillo

Elegía

En los más agrestes y salvajes sitios de las escarpadas sierras de mi patria, crece fatídico y solitario el árbol maldito.

Sus albas flores destilan nectar fragante y purísimo; sus frutos exhalan gratos y deliciosos perfumes; sus frondosas ramas invitan al caminante extenuado por la fatiga, á buscar descanso bajo la fresca sombra que proyectan.....

Mas, los insectos no liban la miel de sus flores. Las aves no comen de su fruto, ni hacen el nido en la espesura de sus ramas. El caminante se aparta con horror instintivo de su sombra.....

¡Ah! Es que el nectar es líquido letal, es que sus frutos están emponzoñados, es que su sombra, envenenada por deletéreas emanaciones causa la muerte del que á ella se acoje.

¡Ese árbol se llama el manzanillo!

Tu fuistes la blanca mariposa de ténues alas que en raudos giros libastes el nectar de sus flores; tú, el ave de abrigado plumaje que detuvo un momento el vuelo entre sus ramas buscando en ellas sitio apropiado para hacer el nido: tú, la inexperta viajera del desierto que en ansias de reposo fuistes á buscar descanso bajo su mortífera sombra

Yo soy el que emponzoñó tu existencia, envenenó tu corazón y mató las más dulces

ilusiones de tu alma con las ráfagas deletéreas desprendidas de la mía.

Yo soy el árbol que crece solitario, fatídico y maldito por todos en las más agrestes y escarpadas sierras de mi patria.

¡Soy el manzanillo!

JAIARGAR.

Fosforitos

No se alarme la Compañía Arrendataria de cerillas y fósforos, que no tratamos de atacar su monopolio, pues aunque por temperamento y por convicción, somos opuestos á todo privilegio y ardientes partidarios del libre cambio, por ahora no nos metemos á redentores; calma, que ya llegará el día en que desaparecerán todos los monopolios, y el primero, el que del poder hacen los partidos turnantes.

Con el epígrafe de *Fosforitos*, encabezamos este articulejo, aun cuando en conciencia deberíamos decir *Ya pareció aquello*; pero no hemos podido sustraernos al recuerdo que á nuestra mente acude, de un partido político ó cosa así que fundó, allá por el año 1881, el ínclito D. Segismundo Moret.

¿Y dirán Vds., bueno, y á que viene todo eso? paciencia, carísimos lectores, que no soy costal que me vacío de golpe. Pues han de saber Vds. que según hemos visto por una especie de programa que ha llegado á nuestra redacción, se trata de organizar un partido, bajo la advocación de demócratas (no dice si dentro ó fuera de la monarquía, suponemos que dentro).

De los trabajos de propaganda de este partido, en estado de canuto, se ha encargado un elemento tan joven, que no vacilamos en afirmar, que para eludir los estudios, quieren hacer la comedia de regenerar á la patria.

Se susurra, que á la organización de tal agrupación política, no es ageno D. Segismundo y nosotros agregamos, de nuestra propia cosecha, que también vemos las manos ocultas del sobrino de su tío y del expollo de Antequera, porque, desengañémonos, es muy elocuente esto, de que el elemento joven intente organizar un partido, conforme con las ideas vertidas por dichas dos respetables antiguallas, y que la agrupación en ciernes adopte el título que ellos lanzaron á los cuatro vientos ¿verdad que no son muy disparatadas nuestras suposiciones?

Pues estos apreciables jóvenes, que hablando ahora en serio, valía más que unieran sus

esfuerzos y engrosaran las huestes republicanas, único partido que está en condiciones de regenerar al país, proyectan hacer un estu-pendo trabajo de propaganda, realizar viajes (ya veo resentirse los bolsillos de los papás), celebrar meetings, fundar órganos en la prensa, que se yó, la mar y sus arenas, y hasta es muy posible, que para las primeras elecciones, aspiren también á representar en las Cortes á algunos distritos.

Creemos, por supuesto, que los viajes de propaganda los efectuarán, acompañados de sus respectivas *didás*.

Gozo dá el pensar con la gravedad que el ilustre general y el batallador exministro, desempeñen sus papeles de dómínes, instruyendo en las triquiñuelas de la política á esa turba de bebés á quienes se han agarrado, en vista de que la gente formal hace oídos de mercader á su canto de sirena.

Digo, pues ¿y si salen elegidos diputados algunos? ahí es nada; veríamos sentarse en los escaños del Congreso una colección de representantes del pueblo con chichonera ó biberón, que no habría más que pedir.

Lo que es con el refuerzo de este partido non nato, ya podemos asegurar que se salvó el país.

Juicio del año

Hay días en que uno amanece torero y va pasando de muleta á los transeuntes que encuentra desde su casa á la oficina.

Alguna que otra vez el individuo *pasado* se revela toro lidiante, embiste al *muleteante* á trompazo limpio, y actuando de Sumo Pontífice, le crea en el cuerpo todo un *idem* de cardenales que nada tienen que envidiar á los rojos purpurados del Sacro Colegio.

Otro día se levanta uno ministro de Hacienda y en un periquete, va, coje y planea unos presupuestos para cualquier potencia de primer orden, que de los de Villaverde me río yo!

Hoy lo primero que se me ha ocurrido al levantarme y calzarme las zapatillas, ha sido entonar la jota aragonesa, con tanto estilo, que me las pirraba de gusto al oírme á mi mismo.

Advierto á Vds. por si no lo saben que yo gasto muy buena voz para andar por casa... y en paños menores.

¡Y lo que son las cosas! Entonar la jota y revelarme *ipso facto* ZARAGOZANO espontáneo de la clase de astrólogos-advinos ha sido todo uno mismo.

Y ahí va el horóscopo del presente año,

fruto de las largas vigilias que al asunto he consagrado.

Primeramente: Este año á causa de las muchas discusiones á que han dado lugar los diferentes pareceres emitidos sobre si era último ó primero de siglo, se llamará de la Discusión, nombre que era bueno con toda seguridad en el Senado y en el Congreso por las muchas á que darán lugar los asuntos que se discutirán en ambas Cámaras.

Las cosechas serán buenas si la recolección es abundante y el ministro de Hacienda no las esquilma con nuevos impuestos y gabelas.

Lo que se pierda, posible es que lo sea por falta de buen guardar, y no será por eso por lo que los liberales-conservadores pierdan el comedero que bien agarrado lo tienen y vengán votaciones.

Es probable que los caballos sigan llevando silla, y albarda los asnos..... y ahí está el señor Pidal que en cuestiones de Fomento puso una á los estudiantes del bachillerato que da quince y raya.

La ropa nueva envejecerá con el uso, como envejece aunque no se usa Gomez Imaz en el ministerio de Marina..... y átenme Vds. si es que pueden, estas dos moscas por el rabo.

En invierno es probable que haga frío. Es época de *abrir*—en contraposición del criterio de Durán y Bas que es *cerrado* según dijo él mismo—salones en los que se den *conciertos* baratos ó *económicos* de solos de violón, con acompañamiento de bombo que acompaña admirablemente un colega lemosín.

En verano es casi seguro que hará calor máxime si Sol y Ortega vierte sus rayos, digo sus discursos en el Congreso, y *ain da mais* los ediles mallorquines asisten al Consistorio con traje de rayadillo. Hay que favorecer la industria de la patria chica.

Es esta época de lucir sus formas, los cornúpetos en las principales plazas del reino y los ministros de jornada en las elegantes playas de San Sebastián.

Y pongo punto que este juicio me está saliendo más largo que el Juicio final. Y es que hay tela. Conque, ¡hasta el valle de Josafá!

JAIARGAR.

¿Que ocurre en Selva?

En la prensa diaria hemos leído ciertas denuncias sobre lesiones inferidas á un individuo por la Guardia civil; y parece que este asunto se relaciona con las famosas talas de pinos que han originado algunos procesos.

Por nuestra parte, podemos añadir que el Sr. Juez de Instrucción de Inca se ocupa de esclarecer los hechos con laudable celo y que su colega de esta capital tiene conocimiento de los hechos de referencia.

Si resulta cierto lo que se dice, esperamos que los tribunales no dejarán impune el atropello y que se impondrá el correspondiente correctivo á los que abusando de la fuerza, amenguan el prestigio de la Guardia civil y cometen actos de violencia contra un ciudadano que tal vez sea inocente y que si fuera culpable solo puede ser castigado por sentencia de tribunal competente.

Es necesario que los dignos jefes de la Guardia civil eviten por todos los medios, que la fuerza á sus órdenes imponga castigos y cometa desafueros como el denunciado.

Dispuestos á rectificar lo que no sea absolutamente cierto, también nos proponemos dedicar á esta cuestión especial interés.

Los curas se casan

Ya no es un misterio la famosa encíclica de León XIII autorizando para contraer matrimonio á los sacerdotes católicos que residen en la América del Sur. Por una parte la dificultad de dotar á aquellas iglesias de presbíteros y por otra la importante propaganda del protestantismo, han ocasionado el Consejo de prelados celebrado en Roma y la trascendental reforma decretada por el Papa.

Los ultramontanos están dados á Lucifer, por que en su intransigente y convencional catolicismo no podían esperar que en una cuestión agena al dogma, el pontífice se pusiera de acuerdo con las leyes de la naturaleza relevando á los sacerdotes de un voto que es atentatorio á la dignidad humana y un peligro contra la familia.

Nosotros, que siempre combatimos el celibato del clero, creemos que los católicos de América están de enhorabuena y que el sacerdote unido legalmente á una mujer estará exento de desear la del prójimo y de cometer actos que para vergüenza del clero se repiten con demasiada frecuencia.

Los neos no pueden tragar la pildora. No quieren acordarse de los crímenes que el clero ha cometido desde que se le impuso el celibato y los escándalos que en todos los países se han presenciado por causa de una prohibición absurda.

El paso ya está dado. Desde luego comenzará la emigración de curas á América y cuando regresen casados y con hijos, será necesario ampliar la autorización á los sacerdotes europeos, por razón de equidad y para que no haya dos clases de clérigos. Después vendrán los frailes, que no querrán ser menos, y con razón. Entonces pedirán la exclaustación ó se habilitarán conventos para *frailes, con familia*.

¿Y las monjas? Suponemos que en la clausura quedarán las profesas de edad provecta, por que la gente moza, apelando á la bondad del pontífice, obtendrá el competente permiso para romper unos votos que la mayor parte de las veces son execrados, cuando se dan cuenta de su alcance y cuando la naturaleza reclama con exigencia unos derechos que no pueden ser abolidos más que por el mismo Dios.

En esta reforma ganan los seglares y, en realidad, pierde el clero. La tranquilidad de las familias se garantiza y la lujuria clerical encuentra un obstáculo.

Los curas son hombres y no pueden ser privados, por un mandato, de pasiones que todos tienen y que en los tonsurados se desarrollan por causa de la misma privación.

Asisten á reuniones, buscan la sociedad de las mujeres, con fútiles pretextos y hasta se les puede ver en los teatros y bailes.

Aquí mismo, los frailes acuden á *soirées* donde se canta y baila. Yo no lo critico, solo hago constar un hecho.

Ahora figúrese el lector en que estado de ánimo se encerrará un fraile en la fría y solitaria celda del convento después de haber bebido algunas copas de *Champagne* y presenciado los cadenciosos movimientos de un vals ó de un baile andaluz, compendio de gracia y gentileza.

Esto me hace recordar que en Mallorca los frailes, en pasados tiempos, aun que católicos, rendían culto á Tersípcore, porque según leo en el *Cronicón*, en 1397 con motivo de graduarse de doctor un fraile, se celebraron diversos festejos en el convento de San Francisco y *bailaron los religiosos de todas las órdenes dentro de la iglesia.*

¡Y pensar que en el mismo ex-convento estuvo instalado el presidio!

El caciquismo

Se dice que el Gobernador, Sr. Alvarez Sereix, tal vez abandone esta provincia, como resultado de los manejos practicados por algunos prohombres de la conservaduría balear. Los que conocen á nuestra digna autoridad civil no pueden extrañar que los aspirantes á cacique estén descontentos.

El Gobierno Civil no está convertido en Agencia, como en otros tiempos, en que actuaba el cacique y su cuadrilla, diariamente, y eran los que despachaban todos los asuntos por el procedimiento del atropello y aplicando siempre la ley del embudo.

El Sr. Alvarez Sereix escucha á todo el mundo, grandes y chicos, pobres y ricos y no abdica su autoridad en ningún amigo político.

Suponemos que los rumores de referencia no tienen fundamento y que el Gobierno no cometerá la torpeza

de privar á esta provincia de una autoridad tan digna como justa y honrada.

Tan solo pueden desear el traslado del Sr. Alvarez Sereix los candidatos á cacique, los jugadores y empresarios de timbas y mujeres de mal vivir.

Y estos deseos de la gente maleante, son el mayor elogio que puede hacerse del actual Gobernador.

Teatro principal

La concurrencia guardará eterna memoria de la temporada que agoniza. Si la empresa no cumplió lo prometido en los programas, en cambio los incidentes no han faltado.

Esto no ha sido temporada de ópera. Más bien pudiera llamarse carrera de obstáculos.

Por si no bastasen las muestras de desagrado que el público hizo en distintas y repetidas ocasiones, el escándalo ocurrido durante la representación de *Der Freischütz* fué el colmo.

Es necesario comprimirse. Los artistas, en el Teatro, no pueden ni deben entregarse á ciertas manifestaciones; y contamos como artista al director de orquesta. Opinamos que mereció el correctivo que se le impuso al director, pero el público estuvo apasionado en demasía por que debió aplaudir la invitación al vals, que ejecutó la orquesta con mucho acierto.

Se anuncian *Carmen* y *Gli Ugonotti*. Así, así, la cuestión es concluir la temporada de un modo brillante y ruidoso.

Seguidamente comenzará á actuar la compañía dramática que dirige el Sr. Sanchez de León, á quien deseamos más acierto y discreción, como empresario y como director, que á sus antecesores en la ópera.

Campanadas

Una pregunta, sin según la intención. ¿Si al generalísimo Roberts le propinan los boers otro tute parecido al que han dado á su colega, que camino tomarán los ingleses?

LAS CAMPANAS bien lo saben, el de Villadiego y con el rabo entre piernas, á no ser que Mr. Chamberlain, pulverice al Transvaal y al Orange, con un discurso de esos que él inventa, para demostrar que *las naciones muertas tienen que desaparecer ante el empuje y el valor de las naciones vivas.*

En el Círculo conservador de la villa del Oso y el Madroño, ha habido una marejada de á folio, con motivo de la elección de Junta directiva.

El socio Sr. Luque se opuso á que fuera reelegido Presidente el Sr. Silvela, añadiendo que éste no había cumplido sus compromisos políticos y habiéndosele

negado el uso de la palabra, pidió que constara en acta su enérgica protesta.

¡En que tal! si así se expresan los parciales del hombre del sentido jurídico, que dirán de él, el resto de los españoles, que lo estamos tragando, como quien traga una dosis de agua de Loeches.

Al llegar á Barcelona el general Delgado, sustituto del Conde de Caspe en el mando de aquella Capitanía general, se observó que en la recepción de dicha primera autoridad militar, brillaron por su ausencia, el Capitán general saliente, el gobernador Civil y otras autoridades, que aunque el telegrama de donde tomamos la noticia no lo dice, suponemos desde luego que serían locales.

Que no asistiera Despujols, se comprende; con que cara iba á recibir al que le quitaba la breva, además, hasta á los abonados, se les concede el derecho del pataleo; que no asistieran las autoridades locales, también se explica, es una prueba palpable de las simpatías de que goza el Gobierno Central, ¡pero que no asistiera el Gobernador Civil! eso sí que no lo entendemos.

Se quejan los del grupito regionalero por que en las oficinas de telégrafos no se admiten telegramas escritos en mallorquín.

Y tienen razón; para darles gusto es preciso que en cada estación haya un empleado que sepa el mallorquín (mejor sería que fuese de la tierra) y de este modo podrían satisfacer sus desahogos, telegráficamente, los naturales de Cataluña y Baleares.

Y ampliando el sistema, no pasaría mucho tiempo sin que los gallegos, vascongados y valencianos alcan-

zasen igual privilegio, por que suponemos que no son de peor condición.

Digo yo.

El vapor *Ciudad de Cadix*, ha sido objeto de pertinaz persecución por parte de un crucero inglés.

No nos sorprende la noticia, pues hace tiempo sabíamos que la Nación inglesa está armada en corso.

Los amantes de las tradiciones mallorquinas sienten hondo disgusto por que la música que asiste al aniversario de la conquista no ejecuta en tan solemne acto composiciones de carácter local.

Lo que extrañamos nosotros es la asistencia del piquete y la música militar en el acto de referencia.

Más propio sería que se organizase una cabalgata, precedida de chirimias, trompetas y atabales, recordando la entrada del Conquistador.

SOLUCIONES AL NÚMERO ANTERIOR

Acróstico.— Luisa
Rosa
EStefanía
Cándida
VicentA
Marta
Paula
BeAtriz
JuliaNa
Elisa
RoSenda

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LAS CAMPANAS

*** SEMANARIO JOCO-SERIO ***

SUSCRIPCIÓN

En combinación con <i>La Unión Republicana</i>	0'25 pesetas al mes
Suscripción á LAS CAMPANAS.	0'40 » » »
Número suelto	0'10 » » »
Id. atrasado	0'15 » » »

Se admiten suscripciones en la imprenta de este semanario, Calle del Conquistador, núms. 41, 43 y 45.